

1941



1945



# ЛИЦА ПОБЕДЫ

МАОУ «ЛИЦЕЙ №97 г. ЧЕЛЯБИНСКА»



## Анна Алексеевна Колотушкина



Осенью 1943 года родная сестра моей прабабушки Анна Алексеевна Колотушкина пошла добровольцем на фронт. После распределения в Челябинске была направлена в Москву в женский полк. Пройдя подготовительные курсы десантников, была направлена в город Горький на курсы радиоспециалистов. Получила звание радиоспециалиста (радиста) 3-го класса. В это время за радистами приехал представитель авиадесантной части, ему рекомендовали Анну, как мужественного бойца и отличного радиста. Так попала она на Карельский фронт в 100 авиадесантную дивизию 9-ой бригады.

Первым настоящим боем был бой за реку Свирь, здесь узнала она все ужасы атаки, когда бежишь на врага, видя перед собой лишь красные змейки непрерывного огня.

После заключения мира Финляндии с СССР полк, в котором служила Аня, был переведен в село Лидное Калининградской области, а затем в состав третьего Украинского фронта, в составе которого прошла Аня путь от Румынии до Праги. Однажды батальон Ани попал в окружение врага, откуда вышел с большими потерями. За это Аня была награждена орденом Славы 1-ой степени. Другие награды: медаль за отвагу, медаль за взятие Будапешта, медаль за взятие Вены и медаль освобождение Праги. Не один раз Аню на самолете забрасывали с парашютом в тыл врага, откуда она по радиации передавали советским солдатам, где находятся вражеские укрепления, куда наносить удар нашей артиллерии и куда сбрасывать бомбы нашим летчикам.

С победой вернулась Анна в родной город Карабаш Челябинской области. Умерла она 12 июня 2008 года на 86 году жизни.



## Николай Семенович Ватолин

Наверное, нет такой семьи в России, которую бы обошла стороной Великая Отечественная Война. Вот и у нас в семье есть свой участник боевых действий. Это мой пра-прадедушка. Он был отцом маминой бабушки. Вернулся с войны инвалидом и всю жизнь прожил в родной деревне в Башкортостане. О войне рассказывать не любил, о его подвигах узнавали от других людей, из газет.

### ИЗЛОЖЕНИЕ БОЕВОГО ПОДВИГА ИЗ ЛИЧНОГО НАГРАДНОГО ЛИСТА:

Товарищ Ватолин участвовал в боевых действиях в составе 285 стрелкового полка 30 армии на Калининском фронте в должности наводчика станкового пулемёта. На фронте находился с 20 ноября 1941 года по 13 августа 1942 года т.е. 9 месяцев.

Неоднократно участвуя в боях, имеет на своем счету 8 убитых немецких солдат.

В боях в районе города Ржева участвовал при взятии дер. Белькова своим пулемётом поддерживал продвижение и уничтожал огневые точки противника, несмотря на ранение поле боя не покинул, а вел огонь по врагу, где противник отступил оставив на поле боя трупов своих солдат и офицеров, лично сам уничтожил 3 огневые точки с прислугой. В боях получил 4 ранения последнее, тяжелое, по которому ампутирована правая нога /инвалид 2 группы/ До службы в армии работал счетоводом-бухгалтером маслозавода, после войны работал счетоводом колхоза. Имеет положительные отзывы от местных партийных советских организаций. Пользуется уважением и авторитетом среди населения. За боевые отличия на фронте «Отечественной войны» товарищ Ватолин Н.С. достоин правительственной награды ордена «Красная звезда».





## Дмитрий Яковлевич Кожевников



От последних выстрелов Великой Отечественной Войны нас отделяет уже 75-летний срок— немалый, если соизмерить его с продолжительностью человеческой жизни. А память нам покоя не даёт.

Деду моей мамы Кожевникову Дмитрию Яковлевичу в 1941 году только исполнилось 16 лет, совсем мальчишка, он уже мечтал защищать свою родную землю от вражеских захватчиков. И наконец, в мае 1942 года, семнадцатилетний и бесстрашный, был призван на службу в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии. Учебная часть находилась в городе Чебаркуль. Отсюда их, молодых парней, мчал поезд в теплушках и на платформах на войну на Белорусский фронт.

Свою войну Кожевников Дмитрий Яковлевич, член ВЛКСМ, старший сержант 771-го стрелкового полка, командир пулеметного отделения и в отдельной роте автоматчиков, начал с известным приказом наркома обороны: «Ни шагу назад!».

Жизнь солдата- пехотинца тесно связана с окопами. «Мы окопами землю изрыли...» Целый год был мой прадед на передовой! Взрывалась земля, поднимая вверх все, что находилось на пути взрыва. 26 января 1944 года прадед был в третий раз ранен осколком мины в плечо. На этот раз тяжело ранен, перенёс несколько операций и три месяца лежал в госпитале. 4 мая 1944 года выдано свидетельство о болезни №537 с заключением ВТЭК « ... не годен».

Воспоминания моего героического прадеда в нашей семье бережно хранят, передавая их из уст в уста, их немного: слов, рассказов, при которых у старого солдата выступали слёзы на глазах и он замолкал, вспоминая о тех пережитых страшных днях, годах ада на земле...

В 1980 году Дмитрий Яковлевич с женой побывали в тех краях, где он воевал. Орёл, Мценск, Волхов, Кромы, Карачев, Брянск. Хотел побывать и побывал...

Автор: Дмитрий Карпенко, 5Б



## Василий Степанович Карпенко

Дедушка моего папы, Карпенко Василий Степанович, на войне получил два ордена – «Красной Звезды» и орден «Отечественной войны 2 степени».

Мой прадед Василий был политическим заключенным. По ложному доносу его обвинили в контрреволюционной деятельности, в 1938 году осудили и отправили его, 26летнего, на Колыму. А когда наконец объявили о возможности «кровью искупить свою вину перед Родиной» - Василий Степанович с радостью отправился на фронт.

Воевал мой прадед рядовым стрелком 1 взвода 187 Отдельной Штрафной роты 48 Армии на Втором Белорусском Фронте.

«В наступательных боях 14 января 1945 года он первым ворвался в траншею противника, увлекая за собой остальных бойцов роты, где противотанковыми гранатами взорвал два блиндажа с живой силой противника, причем убил шесть солдат; одного офицера и двух солдат противника взял в плен. Этим самым обеспечил продвижение взвода на выполнение поставленной задачи.» Удостоен Правительственной Награды – Ордена «Красной Звезды» (из наградного листа).

Продолжил воевать Василий Степанович старшим сержантом отдельной штрафной роты на 3м Белорусском фронте в Кенигсберге.

«В наступательных боях с 6 по 8 мая 1945 года при прорыве вражеских оборон противника на косе Фрише-Нерунг товарищ Карпенко Василий Степанович проявил мужество и отвагу...» (из наградного листа). За этот подвиг прадеда наградили орденом «Отечественной войны 2 степени», в эти же дни он был тяжело ранен.

Такие героические люди, смелые и любящие Родину, сковали Победу, они смогли одолеть сильного и жестокого врага. Мы гордимся ими, и по-другому быть не может!



## Иван Павлович Птицын



Мой прадедушка, Птицын Иван Павлович, родился в 1901 году в г. Ростов-Великий в семье крестьян-бедняков, на транспорте работал с 16.10.1916 года, в 1937 году он с семьей переехал в г. Карталы, где он 21.03.1937 был назначен на должность Начальника 14 дистанции пути Директором-подполковником пути и строительства.

У работников 14 дистанции пути в те непростые годы было много работы, а тут еще началась война, на фронте сражались десять тысяч карталинцев, в т.ч. работники ПЧ-14. Карталинские железнодорожники обеспечивали бесперебойную работу Магнитогорского металлургического комбината (ММК) во время Великой Отечественной Войны, доставку стратегических важных грузов и продовольствия на фронт.

Мой прадедушка руководил 14 околотками по линии Карталы – Тобол, а также ст. Карталы, эксплуатационная длина 14 дистанции пути составляла 289 км.

В годы войны были холодные, снежные зимы. Работникам 14 дистанции пути постоянно приходилось противостоять заносам, обеспечивая бесперебойную работу вверенного им участка железной дороги. Выстраивались невероятные заграждения от снега.

Мой прадедушка вместе с коллективом 14 дистанции пути ковали победу в тылу, своим трудом они приближали конец войны.

За честное и добросовестное отношение к работе, за умелое и четкое командование, за отличную организацию коллектива по обеспечению безопасного и бесперебойного движения поездов, мой прадедушка Птицын И.П. награжден орденом «Красной звезды», орденом «Знак почета», значком «Почетному железнодорожнику», значком «Отличный путеец», медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 г.г.». Имел ряд благодарностей и денежных премий от Министра Путей сообщения и Начальника дороги.



## Николай Максимович Туманин



Моего прадедушку звали Туманин Николай Максимович. Он родился 18 декабря 1918 года. Сразу после службы в рядах Советской Армии, куда он был призван в сентябре 1939 года, прадедушку призвали на войну, ему было 24 года. На фронте он управлял грузовым автомобилем, подвозил боеприпасы на линию фронта.

Прадедушка прошел весь Советский Союз, был на Кавказе, в Польше и Германии.

Прадедушка вместе с войсками Советской армии дошел до Берлина, выгоняя немца с родных земель. Даже после объявления Победы над фашистской Германией в мае 1945 года, прадедушка не сразу вернулся домой, его мобилизовали в Японию, где он провел еще больше года, и вернулся в родные края только в июле 1946 года.

За отличную службу прадедушка был награжден орденами и медалями. У прадедушки с прабабушкой было 4 дочери и 8 внуков.

Умер Туманин Николай Максимович от болезни 7 июля 1999 года и похоронен в городе Североуральск.



## Калистрат Прокопьевич Зубов

Это мой прадед (на фото) папа моего дедушки Зубов Калистрат Прокопьевич 1905г.р. Призван в Советскую Армию осенью 1941 года. в г. Куртамыше, тогда еще Челябинской области. Рядовой, 1221 стрелкового полка 367 стрелковой дивизии.

Сформированная Уральская дивизия под командованием полковника Пузикова прибыла в район станции Масельская. У сражавшихся на Карельском фронте трагическая история. В первых зимних боях 18-19 декабря 1941г. первое боевое крещение дивизия приняла уже в эшелонах, на 16-м разъезде у станции Масельская, не успели составы подойти, как начался артобстрел, затем налетела авиация... Первые потери... 3 Января 1942 года 367-я перешла в наступление: 1221 полк - на Кривозеро. а 1219-й и 1217-й полки овладели 14-м и 9-м разъездами - на озеро Петтель. Но это наступление захлебнулось, дивизия стала в оборону. Утром 6 февраля в 2 часа 30 минут 1942 года финны силою двух стрелковых полков и батальоном лыжников - автоматчиков при поддержке артиллерии и минометов перешли в наступление и к исходу дня заняли 14 разъезд перерезав Кировскую железную дорогу. После сильной артподготовки финны прорвали оборону 2-го и 3-го батальонов 1221 -го полка и вновь перерезали Кировскую дорогу... Одну за другой отбивали Уральцы атаки врага. Попытка выйти из окружения не удалась. Мой прадедушка в этом последнем своем бою пропал без вести 6 февраля 1942 года. Погибли почти все... Такова история гибели 367-й стрелковой дивизии.

«Человек умирает дважды: когда останавливается сердце и когда о нем забывают потомки». ВЕЧНАЯ ПАМЯТЬ нашим ЗАЩИТНИКАМ!!! Такова героическая история моего прапрадеда. Помним, любим, благодарим за подаренное мирное небо.

Автор: Александр Морозов, 5Б





## Пётр Логинович Морозов

Мой прадед Морозов Пётр Логинович родился 12 июля 1907 года в деревне Васильевка Инзенского района Ульяновской области. Согласно призыва, прошёл службу в Красной армии, есть фото с саблей (1926 г.).

В августе 1945 года Петр Логинович Морозов был призван в Красную армию на войну с немецко-фашистскими захватчиками. Участвовал в обороне города Ленинграда (ныне Санкт-Петербург). Награждён двумя медалями.

1. За оборону Ленинграда, фронтовой приказ №5 от 30.07.1943г., запись п/п 5711.
2. За боевые заслуги, фронтовой приказ №298/н от 15.05.1945г.

В интернете размещён сканированный текст наградного листа красноармейца Морозова Петра Логиновича, в котором указано следующее: «Красноармеец Морозов Петр Логинович в период Великой Отечественной войны Советского Союза с немецкими захватчиками в Красной армии находится с августа 1941 года. С декабря 1941 г. по май 1942 г. служил заряжающим орудия в 73 Краснознаменном артиллерийском контрбатареинном полку. Переноса вместе со своими товарищами лишения и голод, т. Морозов мужественно отстаивал город Ленина от немецких варваров, обстреливавших город. После непродолжительного пребывания в госпитале по болезни в мае 1942 г. направлен в 21 отдельную роту охраны штаба 42 армии, где он служит по настоящее время. Тов. Морозов аккуратно и добросовестно несёт караульную службу по охране штаба армии и, как лучший боец, с октября 1944 г. выделен на специальный пост по охране партийного хозяйства политотдела армии. На этом посту т. Морозов отмечен как дисциплинированный и бдительный боец. Красноармеец Морозов достоин правительственной награды медали «За боевые заслуги».

После победы в Великой Отечественной войне в 1946 году прадед Пётр приехал с семьёй в г. Челябинск на постоянное место жительства. Работал плотником. Умер в 1967 году от тяжёлой болезни (рак желудка). Бабушке Оле тогда было 11 лет.

Бабушка Оля сохранила старые фотографии своей семьи, рассказывает, как весело и по-доброму жили они в семье. Работали дружно и добросовестно, праздники проводили всей семьёй с песнями и танцами.

Я горжусь своими предками.



## Михаил Константинович Назаров

Однажды летом я гостил у бабушки. В один из вечеров мы разглядывали семейные фотографии. Одна из них привлекла мое внимание. Это была очень маленькая черно-белая фотография. И я попросил бабушку рассказать мне кто на ней и где.

Оказалось, этот снимок был сделан в Германии на реке Одер незадолго до конца войны в апреле 1945 года. На нем четыре солдата сидят на берегу под большим деревом. Один из них одет в фуфайку, на другом куртка, а двое просто в гимнастерках. На ногах у всех кирзовые сапоги. В центре с планшеткой в руках мой прадед. Он прошел всю войну. Солдаты видимо, что-то обсуждали, когда фотограф решил их снять. Так как двое из них внимательно рассматривают тетрадь в руках прадеда. Из рассказа бабушки я узнал, что он служил в арт разведке. Их задачей является добывание информации об объектах врага. Солдаты таких групп должны пересекать линию фронта и корректировать огонь своей артиллерии по позициям врага. Это было тяжелое и страшное время. Солдаты отдавали свою жизнь, чтобы сегодня мы с вами могли жить. Мой прадед получил разные награды. Самые важные из них это орден красной звезды, орден отечественной войны второй степени и орден славы третьей степени.

Я очень горд за своего прадеда и постараюсь не забыть эту историю нашей семьи. Позже мне мама сказала, что звали прадеда Назаров Михаил Константинович. И я назван в честь него. Мне было очень приятно, что я ношу его имя. Мы всегда должны помнить нашу историю и своих родных, которые боролись за мирное небо над головой!





## Леонтий Артемьевич Беляев

НКВС СССР  
Управление по учету погибшего и пропавшего без вести рядовых

Наш. исх. № 349

ВОЕННО-ОТДЕЛ

г. Беляева Александр Филиппович  
Свердловская обл. Петрикаменский район

с Петрикаменского района разыскивает военнослужащего Леонтия Артемьевича Беляева, с которым связь прекратилась с 5 января 1942 г.

По спискам потерь разыскиваемый военнослужащий в Уральском военном округе результатов не дал.

Для принятия окончательного решения по существу предлагаю для учета погибшего и пропавшего без вести рядового провести в Г.О.У. документальную проверку в партийных и советских организациях на местах у заявителей или личных бесед с заявителями и записать на разыскиваемого анкеты по прилагаемой при сем форме.

Анкеты с полным обязательнымложением прилагаются - согласно учету погибшего и пропавшего без вести рядового и срочного солдат.

Примечание к анкете: свидетельские показания должны быть

Начальник Управления генерал-майор

Л И Н И Я О Т Р Е З

А Н Н Е Т А

1. Фамилия, имя и отчество разыскиваемого.	Беляев Леонтий
2. Год рождения.	1900
3. Место рождения: область, р-н, совет, деревня, город.	Свердловская обл. Петрикаменский район
4. Каким военкоматом призван, когда, в какую часть и когда направлен.	г. Пятигорск 23.06.41 - 41
5. Военное звание.	рядовой X
6. Занимаемая должность в Красной Армии.	
7. Когда прекратилась письменная связь.	с 5 января 1942 г.
8. Военный адрес по последнему месту.	Беляев Леонтий 1245
9. Адрес до призыва: область, р-н, совет, деревня, город.	Свердловская обл. Петрикаменский район село Петрикаменское
10. Дополнительные данные о разыскиваемом: письма товарищей, сообщения в/ч, свидетельские показания и др. (приложить к анкете).	



Мой прапрадедушка Беляев Леонтий Артемьевич родился 18 июля 1900 года в селе Кайгородка Петрокаменского района Свердловской области.

Был женат на Мельковой Александре Петровне (6 мая 1901 года рождения), имел двух сыновей (Василий и Александр) и четверых дочерей (Ираида, Нина, Мария и Валентина). Работал конюхом в колхозе. Призван 26 июня 1941 года Нижне-Тагильским городским военкоматом Свердловской области.

К сожалению, знаем мы о Леонтии Артемьевиче очень мало. Моя прабабушка, его младшая дочь Валентина Леонтьевна рассказывала мне, что уходя на фронт, он взял ее, годовалую, на руки и нежно поцеловал. Больше они не виделись...

Последнее место службы: п/п 1245, воинское звание - рядовой. В январе 1942 года Леонтий Артемьевич пропал без вести. И даже несмотря на то, что мы не знаем о каких-либо подвигах нашего прапрадедушки, для меня и моей семьи он останется героем! Мы помним и гордимся!



## Петр Андреевич Мухин



Мой прапрадедушка Мухин Петр Андреевич родился в мае 1926 года в Башкирии.

К началу войны Петру Андреевичу исполнилось 15 лет.

Попал на фронт, он был ранен.

После окончания войны работал в г. Кыштыме на радиозаводе, удостоен звания ветеран труда (в 1986 году).

Мой прадедушка имеет много наград: Орден Отечественной войны I степени (11.03.1985), медаль Жукова (19.02.1996), медаль «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне» (27.12.1975), медаль «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне» (07.05.1985), медаль «50 лет Победы в Великой Отечественной войне» (22.03.1995), медаль «50 лет вооруженных сил СССР» (23.07.1969), медаль «60 лет вооруженных сил СССР» (02.03.1979), медаль «70 лет вооруженных сил СССР» (22.02.1988).

В нашей семье мы бережно храним все эти награды, ведь они хранят память о подвиге Петра Андреевича. Я горжусь своим прапрадедушкой!



## Алексей Моисеевич Цыганков

Мой прадедушка родился в 1922 году. На фронт был призван в 1941 году в возрасте 19 лет. Был командиром роты автоматчиков 1129 стрелкового полка 337 дивизии. В ноябре 1942 года был награжден Орденом «Красного знамени» за то, что в бою 13.10.1942 года под Малгобеком из противотанкового орудия подбил танк фашистов и из своего автомата расстрелял до 20 немецких автоматчиков. Его подвиг записан в архиве. Также он был награжден медалью за «Победу над Германией» и медалью «За победу над Японией». Служил и после войны, получил звание подполковника. Во время войны он получил осколочное ранение в голову, из-за чего его мучили сильные головные боли. О его жизни известно очень мало, потому что умер рано, в возрасте 33 лет. Память о нем хранят его внуки и правнуки.

Я очень горжусь своим прадедом!





## Павел Иванович Чушин



Мой прадед.

Воинское звание: старшина

Награжден медалью «За Отвагу».

За то, что с 18 до 24 ноября 1944 года, под огнем противника вывез с поля боя 16 раненых бойцов и офицеров, а так же заботливо снабжал раненых продовольствием и маскировал место их нахождения.

Награжден медалью «За боевые заслуги».

За то, что в разгар боя 13 февраля 1944 года поехал на правый берег реки Нарва и эвакуировал раненых, искусно лавируя между пробоинами во льду, под вражеским обстрелом.

Получил два ранения первое легкое, второе тяжелое, был контужен, остался осколок в сердце.



## Николай Петрович Романов



Родился в 1913 году. На фронт был призван в первые дни войны, а именно 28 июня 1941 года. Сначала он служил в пехоте, потом после тяжелого ранения попал в госпиталь, долго лечился. А так как до войны он был трактористом, после госпиталя его направили в танковые войска. Был механиком-водителем Гвардейского Самоходного артиллерийского Могилевского ордена Суворова полка. Воевал на самоходной артиллерийской установке ИСУ-152. Такая есть у нас в Челябинске в Парке «Победы»

Прадед награжден

Орденом «Красной звезды»

Медалью «За отвагу»

Медалью «За боевые заслуги»

После войны прадед вернулся в колхоз и стал работать на своем тракторе.



## Николай Васильевич Крюков



Николай Васильевич родился 30 ноября 1924-го года в городе Кыштым Челябинской области в семье рабочего. Окончил семь классов в средней школе и поступил в педагогическое училище. В связи с тем, что обучение было платным, а у родителей не было средств, моему прадеду пришлось уйти на втором курсе из училища. И в 1941-м году он поступил учеником столяра в Кыштымский промкомбинат, который изготавливал лыжи для армии и костыли для госпиталей.

В мае 1942-го года в возрасте 17-ти лет мой прадед был призван в ряды Советской Армии и Военкоматом был направлен в город Златоуст - во Второе пехотное пулемётное училище для обучения. Затем он проходил воинскую службу курсантом – командиром отделения в 15-м запасном стрелковом полку. С января 1943-го года он проходил службу в Окружной школе снайперов. За хорошие успехи в учебе был оставлен в школе для обучения нового пополнения.

В июле 1943-го года мой прадед в возрасте 19-ти лет вместе с молодым пополнением был направлен в роту связи – 65-ой Армии Второго Украинского фронта. Эта рота обеспечивала связь высшего командования с передовой линией фронта. Мой прадед командовал взводом снайперов, которые прикрывали своим огнем связистов, прокладывающих телефонную линию. Во время боевых действий рота подвергалась обстрелам и бомбежкам. В результате одной из бомбежек мой прадед был ранен осколком в ногу.

День Великой Победы – 9 мая 1945-го года мой прадед встретил в Германии в возрасте 20-ти лет. После окончания войны - до декабря 1946-го года прадед оставался в Германии для поддержания порядка. Затем его перевели на границу с Афганистаном, для прохождения дальнейшей службы. Из армии он был демобилизован в апреле 1947-го года.

За боевые заслуги в Великой Отечественной Войне он награжден медалью за победу над Германией, медалью Маршала Жукова, орденом Отечественной войны второй степени и другими юбилейными медалями.

Автор: Дмитрий Крюков, **5Б**



## Алексей Григорьевич Панков



Мой прадедуська родился в Курской области, село Коренево 13.03.1908 года. Он изначально выбрал путь военного, окончив Московское военное училище лётчиков, а потом Московскую военную Академию. После окончания учебы ,в 1927 году, служил в разных местах, потом был распределен в город Калининград.

В 1941 был переведен на границу с Японией - Дальний Восток. Служил во 2-ой Авиационной дивизии Военно-Воздушных Сил Тихоокеанского Флота и Управлении ВВС ТОФ. Там он сначала совершал самолётовылеты, но потом по состоянию здоровья был переведен на арт.-тех. службу по обслуживанию, подготовке и ремонту самолетов. За время подготовки боевых действий частей своей дивизии проделал большую работу по освоению и эксплуатации самолетов. Обучал своих подчиненных специалистов и лётный состав. Ведь малейшая ошибка пилотов и техников могла стоить жизни многих людей!

Прадедуська добросовестно и упорно работал не взирая на усталость и не жалея своих сил по быстрому введению в строй самолетов и их исправное содержание. Пользовался огромным авторитетом среди лётного состава , такие специалисты как мой прадедуська были на вес золота!

За выполнение боевых заданий награжден двумя орденами Красной звезды, Орденом Красного Знамени, Орденом Ленина ,медалями "За Победу над Японией" и "За победу над Германией"!

После окончания войны, он еще служил до 1955 года и в звании майора вернулся в своё родное село Коренево. Достоинно прожив свою жизнь, прадедуська умер 21 октября 1999 года.



## Пётр Кузьмич Фёдоров



Мой прапрадед Фёдоров Пётр Кузьмич родился в деревне Кадкуль Курганской области, в 1912 году. Он был физически сильным человеком и поэтому его взяли на русско-финскую войну (1939-1940) артиллеристом. Управлял пушкой Максим, она весила 70 кг. В начале 1940 года вернулся к родным. Дома его ждали его жена Анна Степановна и 5 детей, в том числе мой прадедуська Фёдоров Николай Петрович.

Но счастье было не долгим, в июне 1941 он снова ушёл на фронт в звании ефрейтора. Он храбро сражался за нашу Родину и погиб под Сталинградом в ноябре 1942 года.

Моя прапрабабушка осталась вдовой с 5 детьми. Мой прадедуська был старшим сыном и в неполные 9 лет взял на себя роль старшего мужчины, пошёл работать в неполные 9 лет. Тяжело им пришлось! Но, несмотря на это, они прожили долгую и счастливую жизнь.

Благодаря подвигу моего прапрадеда мы живём на этой земле. Спасибо ему!



## Александр Павлович Никитин



Брат моей прабабушки Александр родился 1 января 1925 года. Он был старшим сыном в семье, а когда погиб их отец в 1933 году, стал старшим мужчиной в семье.

На войну он попал подростком. В военкомате перепутали его год рождения и он ушёл на войну в 17 лет, не стал спорить, как истинный мужчина.

Последнее письмо родные получили в апреле 1943 из госпиталя в городе Углич. Он написал: «завтра отправляемся на фронт». Там он пропал без вести. На память осталась только эта фотография.



## Владимир Денисович Плаксин



Мой прапрадедушка Владимир Денисович родился 28 июля 1906 года.

В мирное время он выучился на шофёра. В августе 1941 года его должны были отправить на войну с Германией, его пришла провожать его семья: жена и 4 маленьких сына. Также в военкомате отправляли охранять границу на Дальний Восток.

Один из новобранцев решил поменяться с прапрадедушкой, так как у него не было семьи. Так прапрадедушка оказался в Манчжурии, участвовал в сражениях на Восточном фронте. Всю войну он был шофёром «полуторки», возил на передовую боеприпасы, а обратно забирал раненых. В Манчжурии было тяжело, так как снабжение, в основном, было на Западный фронт.

После победы над Японией в сентябре 1945 года он вернулся домой. Ему вручили медаль за победу над Японией. Всего у него 7 медалей. Умер он в 89 лет.



## Пожидаев Михаил Александрович



Родился мой прапрадед, Пожидаев Михаил Александрович, в 1900 году деревне Варгановка, Курганской области, умер 1977 году;

Участвовал в Великой Отечественной Войне с 1941 по 1945 гг.

У моего прапрадеда было воинское звание - младший сержант.

Мой прапрадедушка участвовал в боевых операциях:

по прорыву обороны противника западнее Сандомира;

по очищению от противника домбровского промышленного района и южной части промышленного района немецкой Верхней Силезии;

при прорыве обороны немцев и разгроме войск противника юго-западнее города Оппельн;

при прорыве обороны немцев на реке Нейсе и выходе в Берлин и на реку Эльба;

при овладении городом и крепостью Бреславль;

за овладение городом Дрезден – важным узлом дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев в Саксонии;

в освобождении от немецких захватчиков столицы Чехословакии – города Праги.